

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

Дарьи Юрьевны Базаркиной «Роль коммуникационного обеспечения в антитеррористической деятельности Европейского Союза», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Тема диссертационного исследования Д. Ю. Базаркиной не теряет своей актуальности с годами, так как международные конфликты, глобальные кризисные явления в экономике и политике не перестают быть факторами роста террористической угрозы. Отставание в осмыслении человеком достижений научно-технического прогресса приводит к тому, что маргинальные социальные слои овладевают все более совершенными средствами ведения вооруженной борьбы. Это ведет к превращению международного терроризма в глобальную проблему, угрожающую устоям современной цивилизации и основополагающим условиям жизни во всех странах мира.

Региональные конфликты объективно являются фактором, благоприятствующим международному терроризму. Так, деятельности террористических группировок способствует сам по себе факт отсутствия, как правило, должного полицейского контроля и правопорядка в зонах конфликта, наличие в них незаконного перемещения оружия и наркотиков. Появление на почве конфликтов значительного числа беженцев и обездоленных создает питательную социальную базу для пополнения террористических криминальных формирований. В настоящее время появился термин «спящая ячейка», обозначающий лицо или группу лиц, под видом беженцев перемещающихся из зоны конфликта в другое государство с целью проведения там терактов.

Как следствие, террористические акты происходят с печальной регулярностью в странах не только Ближнего Востока, но и Европы, не обходя и нашу страну: последняя атака (в метро Санкт-Петербурга) произошла 3 апреля этого года. Учитывая, что все чаще исполнителями

оказываются одиночки, проникшиеся идеологией террористических организаций под влиянием пропаганды, не встречавшиеся напрямую с представителями «Аль-Каиды» или «Исламского государства», исследования коммуникационного аспекта терроризма и борьбы с ним следует не только продолжать, но и выводить на качественно новый уровень.

При этом, однако, необходимо предостеречь от опасности идентификации той или иной стороны конфликта с непосредственным источником угрозы международного терроризма. Так, опасны попытки поставить знак равенства между сепаратизмом и терроризмом, религиозным фундаментализмом и терроризмом, между стремлением государств обеспечить свою территориальную целостность и терроризмом<sup>1</sup>. В национальных масштабах необходимы широкие программы предотвращения перехода молодежи и социально незащищенных слоев граждан на сторону террористов, разъяснение деструктивности террористической идеологии, что убедительно доказывает в своей диссертации Д. Ю. Базаркина.

Работа обеспечена большим количеством источников, что служит несомненным доказательством достоверности диссертации. Среди проанализированных материалов – не только документы и публикации антитеррористических ведомств национального и европейского уровней, международных организаций, но и прокламации террористических групп и террористов-одиночек, что позволяет выстроить гораздо более полную картину противоборства властей и террористов в информационном пространстве, лучше понять мотивы вступления граждан в террористические организации. Диссертант демонстрирует умение работать с источниками и исследованиями на разных иностранных языках (преимущественно – на английском и немецком), вводит в научный оборот новые важные документы (прежде всего, это касается анализа современных ультралевых террористических организаций), делает обобщения высокого уровня,

<sup>1</sup> Пряхин В. Ф. Роль Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в урегулировании региональных конфликтов на постсоветском пространстве в ближнем зарубежье: Политологический анализ. Дис. на соискание ученой степени доктора полит. наук. М., 2002. С. 402.

показывает владение методологией научного исследования, соответствующее квалификации доктора наук.

Д. Ю. Базаркина предлагает перспективную трактовку предотвращения терроризма как коммуникационного обеспечения антитеррористической деятельности. Особенno интересным представляется видение процесса коммуникационного обеспечения борьбы с терроризмом как части стратегической коммуникации государства или межгосударственного образования. Стоит отметить, что, хотя попытки включить борьбу с терроризмом в систему стратегической коммуникации осуществляются в ЕС на практике, широкие фундированные обобщающие исследования по данной теме пока отсутствуют, что придает диссертации несомненную новизну. Работа прошла солидную апробацию, что, скорее всего, и позволило автору получить оценки объекта и предмета исследования экспертным сообществом не только в нашей стране, но и за рубежом.

Вполне обоснованными выглядят положения, выносимые автором на защиту. Заслуживает внимания проблема, поставленная в положениях 2 и 4 (с. 5 и 6 автореферата соответственно), – проблема сочетания сетевого и иерархического принципов в формировании органов противодействия терроризму. Представляется обоснованной точка зрения, согласно которой квазигосударственная структура «Исламского государства», сама по себе транслирующая потенциальным рекрутам сообщение о силе и состоятельности группировки, выглядит более понятной и, увы, более эффективной для массового сознания, чем громоздкая и, на первый взгляд, даже аморфная структура органов ЕС, не демонстрирующая радикализированным группам населения своей способности к быстрым и простым действиям. Это ставит перед исследователями и перед самими властями не только практические задачи в области коммуникации, но и выводит научно-экспертное сообщество на проблему более глубокого политологического характера – на сами принципы управления антитеррористической деятельностью.

Состоятельной и заслуживающей дальнейших разработки и применения представляется система критериев оценки эффективности коммуникационного обеспечения антитеррористической деятельности (с. 35), позволяющая исследовать не только уровень лояльности населения к силовым структурам, но и, в конечном счете, эффективность всех принятых в борьбе с терроризмом мер.

Вместе с тем, к работе можно высказать определенные замечания и вопросы.

1. Указывая в выводах исследования, что «коммуникационное обеспечение антитеррористической деятельности может быть включено в аппарат стратегической коммуникации с привлечением к разработке основных управленческих решений и транслируемых сообщений широкого круга экспертов» (с. 40 автореферата), предлагая «отход от «национального» или религиозного дискурса в пользу социально-экономического» (там же), автор недостаточно конкретизирует те смыслы, содержание сообщений властей целевой аудитории, которое могло бы отвратить от перехода к терроризму современных экстремистов. В этом отношении полезна была бы разработка конкретных методических указаний для силовых структур, учитывая, что в них также ведется активный поиск мер и сообщений, способных сплотить гражданский этнос против терроризма.

2. Хотелось бы получить ответ диссертанта по поводу обоснованности использования аббревиатуры «ИГИЛ» вместо более современного названия запрещенной в Российской Федерации террористической группировки «Исламское государство».

Перечисленные замечания, однако, имеют частный характер и не умаляют значимости исследования Д. Ю. Базаркиной. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

В целом анализ автореферата позволяет утверждать, что диссидентом представлена самостоятельная, оригинальная, завершенная научно-квалификационная работа на актуальную и важную тему и соответствующая

требованиям Постановления Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. «О порядке присуждения ученых степеней». На основании всего вышеперечисленного Дарья Юрьевна Базаркина заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор политических наук,  
профессор кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики  
ФМО и ЗР ИАИ  
Российского государственного  
гуманитарного университета  
Пряхин Владимир Федорович

«25» апреля 2017 г.

*Подпись Пряхина В.Ф. удостоверена*



Контактные данные:

Служебный телефон: +7 495 250 63 82

Мобильный телефон: 8-909-954-5502

Адрес электронной почты: pryakhin2010@mail.ru